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        - Расскажите, откуда Вы родом, и как началась Ваша военная биография?                                    

    - Родился 14.11.1923 г. в селе Воронцовка Воронежской области.                                                                                                           17 июня 1941 г. прозвенел последний школьный звонок, а через неделю началась война. Я  был направлен в  Воронежское военное училище связи. Училище эвакуировали  в  г. Самарканд. Обучение  проходило по ускоренной программе, занимались по 12 часов в сутки, изучали технику связи, буквопечатные аппараты, прием на слух. Окончил училище 30.12.41 г. в звании лейтенанта. И там же был назначен начальником штаба батальона связи 98-ого отделения стрелковой бригады, сформированной из местного населения.  Так в  17 лет я надел шинель.
                                                                                                                                                                                            - Где Вы получили первое боевое крещение?                                                                                                                                    - Боевое крещение  получил в 1943 г. Я воевал во взводе подвижных средств  связи.  Под покровом темноты (днем немцы просматривали  местность и вели огонь) на мотоцикле по льду  я и мой охранник доставляли секретные документы в Кронштадт. В сумке у меня вместе с документами лежала граната, в случае обнаружения немцами, я должен был уничтожить документы.     Однажды немцы нас заметили и открыли огонь. Взрывной волной нас откинуло на несколько метров. Я ощутил боль в левой ноге – меня ранило, правда,  ранение было легкое.  Мы  сумели завести  мотоцикл и доставили секретную информацию в Кронштадт. 
- Где еще Вы воевали?                                                                                                                                                                                -   По дорогам войны прошел Польшу, Австрию, Чехословакию.  Как цел  и невредим остался, не знаю.

-Были  ли еще  ранения?                                                                                                                                                                            - Тяжелое  ранение  получил  в 1944 г.  во время снятия блокады Ленинграда.  Я был в составе войск, располагающихся  на  Ораниенбаумском  плацдарме (ныне – г. Ломоносов).  15 февраля 1944 г. мы начали наступление на Ропшу. Прорвали оборону, где находились дальнобойные орудия немцев, обстреливающие Ленинград. Немцев мы разбили. В ходе наступления меня назначили начальником штаба стрелкового батальона 308 полка 80 дивизии.  Мы наступали на     г. Нарву. Задачей батальона было форсировать р. Нарву, окружить г. Нарву и выбить  оттуда немцев. В ночь  на 12февраля 1944г. мы заняли плацдарм  глубиной 1,5 км. Немцы предпринимали 5 атак, но мы удержали позиции. И тут я был тяжело ранен. Помню, как  радист закричал мне: «Товарищ  старший лейтенант, Вас вызывает командир полка!» я побежал, и в этот момент меня ранило, я потерял сознание, очнулся в полевом госпитале, который размещался в лесу, в палатке. А через 2 дня меня отправили в 1448 эвакогоспиталь   Ленинграда, где я лечился 4 месяца.

- Расскажите, как  происходили  во время войны  житейские вещи: как солдаты питались, мылись ?                                                                                                     - Были солдатские кухни. На передовую пищу приносили в термосах: горячее, консервы. Питались 2-3 раза в день.                                                                                                                                                                               Приблизительно 1 раз в месяц отводили в тыл помыться. Бани были в палатках. Приезжали специальные машины с горячей водой, мы называли их душегубками. Вшей было полно, снимали всю форму и помещали в емкости - камеры, где температура достигала 70 градусов. Вся живность погибала. Выдавали чистое белье. В обороне мылись каждую неделю.   

- За что Вы получили первую награду?                                                                                                                                        -  Первую награду получил   в 1944 году за взятие г. Кракова. Сплошной линии фронта там не было, наш батальон был в передовом отряде. Встретили противника  и разгромили  батальон «СС»: 102 человека взяли в плен, 300 человек – уничтожили.  После этой операции я был награжден орденом  Боевого Красного Знамени. Мне было 23 года.                                                                                                                                            Так же я имею орден Отечественной войны I степени, медали  «За боевые заслуги», «За оборону Ленинграда»  и еще около 20 медалей. 
- Где Вы встретили Победу?                                                                                                                                                        - Закончил войну в мае 1945 г. в Праге. Раннее утро 8 мая, часов в 5-6, темно еще. Я был начальником штаба стрелкового батальона, посланного на помощь пражскому народу.    Подбегает радист: «Вас срочно вызывает командир полка!» Беру трубку, а он говорит: «Война закончилась! Поздравляю!». Я был  ошеломлен, ведь только вчера 2 часа шел бой. В тот момент я испытал неимоверную радость, тут же всем сообщил об этом радостном событии. Началась пальба из автоматов, ракетниц, все кричали, радовались.  И когда мы вступили в пригород Праги, жители нас радостно встречали, подхватили на руки, качали. Потом всех отвели в парикмахерскую, в баню и  начали  угощать.    

-  Как сложилась Ваша судьба после окончания войны?                                                                         

  -  После войны остался в рядах Советской Армии, продолжал служить в Забайкалье, г. Борзя, на китайской границе. Потом – в Прикарпатском и Московском военных округах. Был начальником связи танкового батальона, артиллерийского полка, ракетной бригады, дивизии и последняя моя должность – начальник связи армейского корпуса, в котором  насчитывалось 70 тыс. человек.         В 1974 г. уволился из Армии и приехал в г. Электросталь. Жена моя была родом из Шатуры, но нам порекомендовали  Электросталь. Город нам понравился: аккуратный,  в магазинах – полно продуктов.                                                                                                                                                                   На з-де «Электросталь» я  проработал 29 лет, был начальником штаба гражданской обороны.

