ППЭ (пункт проведения экзамена).

Как и как определяет схему распределения участников для сдачи ЕГЭ? 
Органы управления в сфере образования субъектов Российской Федерации определяют организационно-территориальную схему проведения ЕГЭ в субъекте Российской Федерации, в том числе и места расположения ППЭ, и распределение между ними участников ЕГЭ. 
Как организуется рассадка участников ЕГЭ?
Предусмотрено автоматизированное распределение участников ЕГЭ и организаторов по аудиториям:
руководитель пункта проведения ЕГЭ организует данное распределение до начала экзамена в день его проведения;
по решению органа исполнительной власти субъекта Российской Федерации, осуществляющего управление в сфере образования, автоматизированное распределение может осуществляться РЦОИ. В таком случае списки распределения участников ЕГЭ и организаторов по аудиториям передаются в пункт проведения ЕГЭ вместе с экзаменационными материалами. 
Если я выполню задание по ЕГЭ раньше предусмотренного времени, я могу сдать работу и уйти?
Участники ЕГЭ, досрочно завершившие выполнение экзаменационной работы, могут сдать ее организаторам и покинуть ППЭ, не дожидаясь времени окончания экзамена, но не позднее, чем за 15 минут до его официального завершения. 
Снимают ли баллы за выходы в туалет и ограничено ли число выходов?
Баллы не снимаются. Количество выходов не ограничивается. Однако на бланке экзаменационной работы каждый раз должна быть сделана пометка о факте выхода из аудитории. 
Если участника удалили с экзамена, будет ли он допущен к повторной сдаче?
Организаторы в ППЭ совместно с уполномоченным представителем ГЭК составляют акт об удалении участника ЕГЭ с экзамена.
После проведения экзамена акт об удалении участника ЕГЭ с экзамена передается в ГЭК для проведения проверки по факту удаления и принятия решения о возможности допуска участника ЕГЭ к повторной сдаче. 
Будет ли удален с экзамена участник, если в конце экзамена у него обнаружен мобильный телефон? 
Участники ЕГЭ не вправе общаться друг с другом, свободно перемещаться по аудитории и пункту проведения ЕГЭ, пользоваться электронно-вычислительной техникой и справочными материалами (за исключением дополнительных устройств и материалов, пользование которыми разрешено на ЕГЭ по отдельным общеобразовательным предметам, их перечень утверждается Рособрнадзором по каждому общеобразовательному предмету).
Уполномоченный представитель ГЭК информирует участников ЕГЭ, организаторов, ассистентов и общественных наблюдателей о необходимости обязательной сдачи до начала проведения экзамена мобильных телефонов, иных средств связи, электронно-вычислительной техники на время проведения ЕГЭ. В ППЭ должна быть обеспечена сохранность сданных мобильных телефонов и иных средств связи.
При обнаружении во время проведения ЕГЭ у участников ЕГЭ телефонов и иных средств связи организаторы или уполномоченные представители ГЭК удаляют их из пункта проведения ЕГЭ. В этом случае организаторы или уполномоченные представители ГЭК составляют акт об удалении указанных лиц из пункта проведения ЕГЭ.
ГЭК проводит проверку по факту удаления и принимает решения о возможности допуска участника ЕГЭ к повторной сдаче ЕГЭ. 
Могут ли организаторы отвечать на вопросы по заполнению бланков?
До начала экзамена организаторы проводят инструктаж участников ЕГЭ, в том числе информируют о правилах заполнения бланков. Организаторы обязаны отвечать на вопросы, связанные с оформлением бланков, но не должны отвечать на вопросы, связанные с содержанием контрольных измерительных материалов. Если организатор отказывается отвечать на вопросы о порядке оформления бланков, то это является нарушением процедуры проведения ЕГЭ. О нарушениях участник ЕГЭ может заявить сразу же в пункте проведения экзамена, подав уполномоченному представителю государственной экзаменационной комиссии апелляцию о нарушении процедуры проведения ЕГЭ. 
Пункты проведения экзамена (ППЭ) обязаны обеспечить нормальную обстановку для проведения ЕГЭ. если Вы считаете, что эти условия не были осуществлены, то сразу после экзамена можно подать апелляцию по процедуре проведения, указав причины, которые вам мешали. 
Может ли присутствовать в аудитории учитель, преподающий по предмету экзамена, который является учителем присутствующих участников?
Это грубое нарушение процедуры проведения экзамена. Любой учитель присутствующих в аудитории участников не имеет права находиться в одной с ними аудитории. 
О нарушениях участник ЕГЭ может заявить сразу же в пункте проведения экзамена, подав апелляцию о нарушении процедуры проведения ЕГЭ. Также можно написать соответствующее обращение в государственную экзаменационную комиссию или орган исполнительной власти субъекта Российской Федерации, осуществляющий управление в сфере образования. В обращении Вам нужно указать № ППЭ, номер аудитории, в которой проходил ЕГЭ, и описать ситуацию, перечислив все нарушения.
