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Наступает 65-ая  годовщина Великой Победы,
и все чаще начинаешь задумываться: «Что было, если бы солдаты Советской Армии не отстояли тогда нашу Родину? Как сложилась бы история России, если бы не было той долгожданной и выстраданной Победы?»

     Хочу рассказать о своем дедушке, Черных Петре Яковлевиче, бывшем учителе и некогда директоре начальной школы села Талица.
     За многолетнюю педагогическую деятельность награжден знаком «Отличник народного просвещения», но с особым трепетом он хранит другие награды, военные: орден Красной Звезды, медали «За освобождение Варшавы», «За боевые заслуги».

       В июле 1941г. Петра Яковлевича, молодого специалиста, окончившего в Кировской области педучилище, призвали в ряды Красной Армии. Его, как новобранца, имевшего среднее образование, отправили в Архангельское военно-инженерное училище. После шестимесячной учебы предложили преподавать в том училище. Да только  работать ему суждено было до февраля 1943 года. Отправили на Южный фронт оборонять Сталинград. 

       Воевал Петр Яковлевич в 62-ой Армии, которой командовал генерал-лейтенант В.И.Чуйков. Вместе с сослуживцами приходилось восстанавливать переправы и мосты через реки Днепр, Южный Буг, Висла, Одер, Штрек. Каждый день восстановительных работ расценивался как маленький подвиг. Он рассказывал, что при налаживании моста через реку Висла в первую же ночь они попали под бомбежку. Совсем недалеко шли ожесточенные бои. Днем и ночью вражеские истребители штурмовали с воздуха. Неимоверными усилиями мост  стратегического назначения длиной в один километр был построен за четыре дня.
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       Войска, в составе которых воевал Петр Яковлевич, гнали фашистов из Украины, Белоруссии, Польши, а в апреле 1945 года вошли в Берлин. Победили! Отстояли Родину! Но вернуться домой удалось не сразу. В столице Германии его и других сослуживцев оставили помогать восстанавливать заводы. Только через два месяца Петра Павловича переправили в Ленинград, где он еще год служил в армии. Долгожданная встреча с малой родиной состоялась только в 1946 году.
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