Урок литературного чтения 

 2 в класс

учитель: Терёхина Н.В. МОУ «Гимназия № 17»
Тема урока: « Международный женский день 8 Марта. Стихи».
Цели урока: знакомить учащихся со стихами о маме; развивать навыки выразительного чтения, анализа стихотворного текста; воспитывать добрые чувства и уважительное отношение в близким людям.
Планируемые результаты: учащиеся должны уметь прогнозировать содержание произведения; читать стихотворения с выражением, использовать силу голоса при чтении; находить в стихотворении те слова, которые помогают представить героев; объяснять отдельные выражения в лирическом тексте; ставить вопросы к стихотворению.

Основные виды учебной деятельности: формирование нравственной позиции, а так же личностных качеств: трудолюбия, правдивости, доброжелательности, стремления прийти на помощь.

Универсальные учебные действия: определять эмоциональный характер текста; высказывать суждения о значении тех или иных нравственных качеств: отвечать на вопросы по содержанию; обмениваться мнениями с одноклассниками по поводу читаемых произведений.

Оборудование: компьютер, проектор, презентация по теме урока.

Ход урока:

1. Организационный момент.
2. Проверка домашнего задания и определение темы урока.
- Урок я хочу начать с проверки домашнего задания. Что вы должны были подготовить к сегодняшнему уроку?  (Стихи к 8Марта).

- Хорошо, я не давала специальных рекомендаций. Скажите о чём или о ком вы выучили стихи? (ответы детей)
- Молодцы. Правильно, но сначала мне хочется послушать произведения о самом близком и родном человеке. А о ком, это я предлагаю вам угадать. Поможет нам стихотворение Аполлона Николаевича Майкова
Кто вас, детки, крепко любит,

Кто вас нежно так голубит?

Не смыкая ночью глаз,

Все заботится о вас?

Мама дорогая!

Колыбель кто вам качает,

Кто вас песней забавляет

Или сказку говорит,

Кто игрушки вам дарит?

Мама дорогая!

Если, детки, вы ленивы,

Непослушны, шаловливы,

Как бывает иногда,

Кто же слезы льет тогда?

Все она, родная!                                       
- Конечно, это мама.
- Как вы думаете, о чем мы будем говорить на сегодняшнем уроке?

- Давайте послушаем тех , кто выучил стихи о маме.  (Дети называют название стихотворения и автора, а после прочтения объясняют, почему они выбрали именно это произведение). Фоном звучит мелодия песни «Мама-первое слово»..
3. Актуализация знаний:

- Молодцы, вы хорошо подготовились. Мы ещё вернемся к вашим ответам, а сейчас скажите мне, какие чувства выразили авторы этих стихов? (Ответы детей). 

- Правильно, нежность, любовь к маме, желание помочь ей, пожалеть её. Подумайте и скажите, а кто еще может выражать свои чувства к маме в произведениях? (Ответы детей).

- Правильно, композиторы и художники. Когда ребята читали стихи, вы, наверно, обратили внимание, что в это время звучала музыка. Скажите, знакомо ли вам это произведение? Правильно, это музыка к песне «Мама-первое слово». Слова к ней написал российский поэт-песенник Юрий Сергеевич Энтин, а музыку-французский композитор Буржоа Жерар. Ответьте, какая мелодия по звучанию (спокойная, нежная, плавная,  без резких звуков).
- Правильно, можно ли сравнить её звучание с ласковым и нежным голосом мамы?

- А теперь я предлагаю вам посмотреть изображения картин художников, которые они посвящали мамам.

- Какие цвета преимущественно используют авторы? (неброские, спокойные, светлые).

- Хорошо, прослушав стихи, музыку, просмотрев изображения картин, какой вывод о чувствах авторов к своим матерям вы можете сделать?
(Все они очень любят своих мам, нежно к ним относятся).

3. Работа по теме урока.

- Мы сейчас много раз произносили слово «мама». Оно практически одинаково звучит на разных языках.
Бенгальский - майера 
Каталонский - маре 
Чешский - маминка 
Датский - моа 
Эстонский - эма 
Французский - маман (мамА) 
Гаитянский креольский - манма 
Иврит - има 
Хинди -  ма, 
Исландский - мамма 
Итальянский - тоже мамма 
Корейский - омма 
Латынь - мАтрем. 
Словацкий - мамичка 
- Давайте подберём много-много слов, которые помогут представить образ мамы. Как вы можете сказать? Какая мама? (нежная, родная, добрая, любимая, терпеливая, хорошая, ласковая, красивая, жалостливая, прощающая).

- Молодцы, все эти слова подтверждают пословицы о маме, которые сложил народ на протяжении многих веков. Кто-нибудь знает пословицы о маме?

- Давайте вместе их прочитаем. (работа над пословицами).
- О чем еще говорят нам эти пословицы? (Что у мамы много забот).
-А вы можете помочь маме? Как? Стирать, готовить гладить? (Нет, надо просто убирать за собой, хорошо учиться).
-Молодцы. Сейчас я предлагаю вам немного отдохнуть.
4. Физкультминутка.

Раз-согнуться, разогнуться.

Два-нагнуться, потянуться.

Три-в ладоши три хлопка, 

Головою три кивка.

На четыре-руки шире,

Пять-руками помахать,

А на шесть-тихонько сесть.

5. Продолжение работы по теме урока.

·  Знакомство с новым автором , его биографией.
- Вы перечислили дела, которыми можете помочь маме. Но есть ещё один вид помощи. О нем мы узнаем из стихотворения Елены Александровны Благининой «Посидим в тишине». Но прежде, чем прочитать его, я хочу немного рассказать вам об этой поэтессе.

-Родилась она в 1903 году в орловской деревне. Детей в семье было много. Отец работал на железной дороге кассиром в отделении, где принимают багаж. Дед был священником. Елена Александровна хотела стать учителем. Она каждый день в любую погоду ходила в самодельных башмаках (подошву привязывала веревочками) 7 км в педагогический институт г. Курска. Но писать стихи для детей ей хотелось ещё больше. И уже студенткой она напечатала свои первые произведения. А в 30 лет Благинина стала печатать свои стихи в журналах «Мурзилка» и «Затейники» вместе с А.Барто, С.Михалковым, С.Я.Маршаком. Её стихи сразу полюбили дети, потому что были про то, что им интересно: про ветер, про дождик, про сад и огород и, конечно, про самих детей, про их радости и горести. За журналами стали печатать книги. Посмотрите на слайд. Последний сборник стихов напечатали, когда Елены Александровны уже не было в живых. Она умерла в 1989 году, т.е. 24 года назад. Ей было почти 86 лет.
· Работа с учебником, первичное восприятие текста.
- Откройте учебник на странице 119. Прочитайте название стихотворения. Как вы думаете, можно ли по названию определить о чем мы будем читать? Многие из вас уже знакомы с этим стихотворением, вам его читали взрослые. Ещё раз внимательно послушайте его и постарайтесь запомнить средства выразительности, которые я буду использовать при чтении.

Чтение стихотворения учителем.
· Работа по содержанию, анализ прочитанного.
- Понравилось ли вам стихотворение? Чем?

- Прочитайте 1 вопрос в учебнике на странице 120, 2 вопрос.

- Какие чувства вы испытываете после прочтения стихотворения, как становится у вас на душе? (чувство спокойствия, ожидания, на душе светло). 
- Почему Благинина назвала так стихотворение? Как вы думаете, оно отражает тему или главную мысль стихотворения? Объясните свой ответ. Придумайте название, чтобы оно отражало главную мысль.
· Работа с иллюстрацией, словесное рисование.

- Рассмотрите иллюстрацию к стихотворению на странице 119. Что изображено на ней? Почему? Что бы вы еще смогли нарисовать? (маму)

· Лексическая работа.

- Встретились ли вам слова, значение которых вам не понятно? Объясните лексическое значение слов или подберите синонимы, которые вам понятны, «волчок», «метнулся», «скользнул», «будто».

- Найдите в тексте слова и фразы, употребляемые в переносном значении. («не шумят игрушки», «луч крадется золотой», «луч метнулся и скользнул»).

- Если автор одушевляет луч, то кто же является главными героями стихотворения?

· Работа над выразительным чтением.
- Скажите, каким голосом мы будем читать стихотворение? Почему? Что мы должны передать при чтении?

- Найдите в стихотворении слова, которые передают тишину (спит, не шумят, тихо, крадется, молчу, шепнул, в тишине).

- Какие места мы можем читать громче? Почему? (четвертый столбик, потому что описываются действия, которые сопровождаются громкими звуками).

- Первый раз вы прочитаете стихотворение самостоятельно, соблюдая правильный темп, громкость и знаки препинания.

- Теперь прочитаем стихотворение «цепочкой».
- Молодцы.
6. Рефлексия. 

- Мы много сегодня говорили о маме. А кто еще какие стихи выучил? (чтение стихов о бабушке, о весне).

- Все эти стихи мы читаем накануне праздника 8 Марта. Какое полное название праздника? (Международный женский день).

- Сейчас я немного объясню, почему он имеет такое название.

Почему Международный женский день празднуют именно 8 марта? Какая история 8 марта? Раньше во многих странах женщины не имели права голоса, не могли учиться. Девочкам не позволяли ходить в школу. Конечно, их это обижало!

Потом женщинам позволили работать. Но условия труда были тяжёлыми. Тогда в Нью-Йорке (город в Соединённых Штатах Америки) более 150 лет тому назад работницы прошли «маршем пустых кастрюль». Они громко били в пустые кастрюли и требовали повышения зарплаты, улучшения условий работы и равные права для женщин и мужчин. Это так удивило всех, что событие стали называть Женским днём.

Потом в течение многих лет женщины устраивали акции протестов. Они требовали избирательного голоса, выступали против ужасных условий труда. Особенно протестовали они против детского труда. Тогда было решено избрать один общий женский день для многих стран. Женщины разных стран договорились, что именно в этот день будут напоминать мужчинам, что женщин надо уважать.

Впервые Международный женский день был проведён 19 марта 1911 года в Германии, Австрии, Дании и некоторых других европейских странах. Эта дата была избрана женщинами Германии. В Советском Союзе 8 марта длительное время было обычным рабочим днём. Но 8 мая 1965 года, накануне 20-летия Победы в Великой Отечественной войне, Международный женский день был объявлен праздничным.

В 1977 году ООН (Организация Объединенных Наций) объявила 8 марта днём борьбы за женские права — Международным женским днём. Этот день объявлен национальным выходным во многих странах. Поэтому мамы и бабушки в этот день могут немного отдохнуть, схо​дить на праздничный концерт, пообщаться со своими детьми.
- Сейчас я предлагаю вам небольшой тест.
- Верны ли следующие утверждения? Записывайте «да» и «нет». (Дети работают в тетради).
1. Международный женский день – 1 мая (8 марта)

2. Бабушка – это папина или мамина мама (да)

3. Благинина хотела стать врачом. (нет)

4. Пословица «Нет лучше дружка, чем родной дедушка» (родная матушка)
5. Если у меня 2 родные сестры и у каждой из них по 2 родные сестры, то нас всего семеро (трое)

ОТВЕТ: нет, да, нет, нет, нет.
Обсуждаются результаты. Почему – да, почему – нет.

7. Итог урока. Объяснение домашнего задания. 
- Понравился ли вам урок?

- Что вы узнали на уроке?

- За что можете похвалить себя?

- Нарисуйте в тетрадях смайлик, который отразит ваши впечатления от урока.

- Сегодня на уроке мы проследили, как можно с помощью стихотворений, с помощью музыки, картин передать чувства, эмоции, любовь к маме.

- Дома подумайте, в чем проявляется ваша любовь к маме и попробуйте создать проект на тему: “Мама в нашей жизни”.

Помните: проект –работа, в результате которого получается продукт. Продуктом может быть что угодно: сочинение, стихотворение, картины, портреты, музыка, песни, частушка.

-Проект выполните в произвольной форме.
8. Выставление оценок.
