Приложение 1.
Образовательная программа
муниципального общеобразовательного учреждения
«Гимназия №17»
г.о. Электросталь Московской области
Образовательная программа является нормативно-управленческим документом муниципального общеобразовательного учреждения «Гимназия №17» городского округа Электросталь Московской области, характеризует специфику содержания образования и особенности организации учебно-воспитательного процесса.
Программа разработана в соответствии с Конституцией РФ, Законом «Об образовании РФ», Уставом муниципального общеобразовательного учреждения «Гимназия №17» г.о. Электросталь Московской области, другими нормативными документами:
«Типовое положение об общеобразовательном учреждении», утверждено постановлением Правительства РФ от 19.03.01 № 196;
«Федеральный компонент государственного стандарта общего образования», утверждён приказом Минобразования России от 5 марта 2004 года № 1089;
«Федеральный базисный учебный план общего образования», утверждён приказом Минобразования России от 9 марта 2004 года № 1312;
Региональный базисный учебный план для общеобразовательных учреждений в Московской области, утвержден приказом министра образования Московской области от 07.06.2012 № 2604
Образовательная программа гимназии представлена следующими разделами:
пояснительная записка;
учебный план;
рабочие программы по учебным предметам;
рабочие программы элективных, факультативных
курсов;
программы дополнительного образования;
программно-методическое обеспечение.
В соответствии со статьей 32 «Типового положения об общеобразовательном учреждении» гимназии осуществляет образовательный процесс в соответствии с уровнями общеобразовательных программ трех ступеней образования:
I ступень - начальное общее образование, срок освоения 4 года;
II ступень - основное общее образование, срок освоения 5 лет;
III ступень - среднее (полное) общее образование, срок освоения 2 года.
Образовательная программа гимназии принимается сроком на 2 года и предназначена для реализации государственного образовательного стандарта 2004г. (3-11 классы). Гимназия по мере необходимости имеет право вносить изменения в отдельные разделы программы развития.
Основой для реализации ФГОС НОО в 1-2 классах является образовательная программа начального общего образования гимназии.
Пояснительная записка к образовательной программе муниципального общеобразовательного учреждения
«Гимназия №17» г.о. Электросталь Московской области.
1. Обоснование содержания образовательной программы.
В настоящее время в России идет становление новой системы образования, ориентированного на вхождение в мировое образовательное пространство. Этот процесс сопровождается существенными изменениями в педагогической теории и практике учебно-воспитательного процесса.
Происходит смена образовательной парадигмы: предлагаются иное содержание, иные подходы, права, отношения, поведение, иной педагогический менталитет.
Содержание образования обогащается новыми процессуальными умениями, развитием способностей оперирования информацией, творческим решением проблем. Важнейшей составляющей педагогического процесса становится личностно-ориентированное взаимодействие учителя с учениками. Особая роль отводится духовному воспитанию личности, становлению нравственного облика, социализации выпускника. « Важнейшими качествами личности становятся инициативность, способность творчески мыслить и находить нестандартные решения, умение выбирать профессиональный путь, готовность обучаться в течение всей жизни. Главные задачи современной школы - раскрытие способностей каждого ученика, воспитание порядочного и патриотичного человека, личности, готовой к жизни в высокотехнологичном, конкурентном мире. Школьное обучение должно быть построено так, чтобы выпускники могли самостоятельно ставить и достигать серьёзных целей, умело реагировать на разные жизненные ситуации» (Национальная образовательная инициатива «Наша новая школа»).
Гимназия создаёт свою образовательную программу и свой учебный план. Идет активный процесс обновления содержания, организации форм и методов образования.
Должна усилиться роль гимназии в привитии вкуса к образованию, в том, чтобы научить получать удовольствие от учёбы, научиться учиться, развивать любознательность. Такое образование будет носить творческий характер и станет основой нового мышления.
Основные направления деятельности гимназии ориентированы на удовлетворение запросов социума, с учетом возможностей  гимназии, особенностью контингента учащихся и самой  гимназии.
В этом ключе главной целью образовательной политики гимназии является обеспечение качественного, эффективного, конкурентоспособного образования.
Деятельность гимназии направлена на совершенствование образовательной среды для развития личности учащегося, где высокое качество образования сочетается с развитием интеллектуальных и творческих способностей, критического мышления, ответственностью ученика, его успешной социализацией.
Этому способствует реализация комплексного подхода к образованию через реализацию программ повышенного уровня в рамках гимназического образования, создание оптимальных условий при формировании личной образовательной траектории в развитии творческих и интеллектуальных способностей каждого ученика в соответствии с их образовательными потребностями и возможностями.
2. Особенности образовательной политики ОУ:
миссия и цели, на достижение которых направлена деятельность коллектива гимназии.
Образовательная программа – это комплекс образовательных услуг, нацеленный на удовлетворение потребностей целевых групп потребителей.
Соответственно гимназия предлагает образование, соответствующее пожеланиям и потребностям потенциальных клиентов. Жизненно важно, чтобы гимназия чутко отзывалась на их пожелания и интересы. Характеристика социального заказа по отношению к образовательному учреждению складывается из следующих основных компонентов:
· государственный заказ (его содержание определяется нормативными документами, в первую очередь Государственным образовательным стандартом);
· потребности учащихся (выявляются в ходе устных опросов, анкетирования и экспертных оценок педагогов);
· ожидания родителей (выявляются в ходе бесед, исследований, анкетирования и т.п.);
· профессионально-педагогические потребности учителей (устанавливаются в ходе бесед, анкетирования, опросов, публичного обсуждения школьных проблем);
· требования и ожидания образовательных учреждений профессионального образования (определяются при заключении договоров, в ходе анализа отзывов на выпускников, анализа сдачи выпускниками гимназии приемных вступительных экзаменов в вузы и т.д.).
В гимназии существует система изучения потребностей учащихся и родителей в образовательных услугах. Последние несколько лет запросы остаются практически неизменными: сводятся к потребности в получении качественного гимназического образования.
Целостное видение педагогическим коллективом требований со стороны различных социальных заказчиков позволяет гимназии лучше учитывать их при разработке Программы развития гимназии, формулировке целей и задач образовательной деятельности учреждения.
Кроме того, с гимназией соседствуют две школы, что усиливает необходимость целенаправленной работы по созданию образовательной программы и выбору образовательных приоритетов, в т.ч. с целью привлечения и сохранения контингента обучающихся.
На концептуальные идеи программы оказывает воздействие внедрение ФГОС. Стандарт второго поколения требует метапредметного уровня освоения учебных программ, который включает универсальные учебные действия (регулятивные, познавательные, коммуникативные), способность их использования в учебной познавательной и социальной практике, самостоятельность планирования и осуществления учебной деятельности.
Для развития необходим ряд текущих изменений в разных элементах образовательной системы гимназии, приводящих в целом к новому качеству всей системы.
Во-первых, необходимо добиваться целостности за счет унификации технологического обеспечения процесса обучения. Основой технологического единства может быть технология критического мышления.
Во-вторых, отмечается необходимость приоритетного развития таких образовательных предметов как русский язык и обществознание, которые способствовуют формированию социальных компетенций и находятся во взаимосвязи между собой, носят интегративный характер. Для полной реализации названных подходов должно осуществляться расширенное, углубленное и профильное изучение данных курсов.
В связи с реализацией компетентностного подхода в условиях гимназии акцент делается на формирование коммуникативной, языковедческой и когнитивной компетентностей.
   Коммуникативная компетентность предполагает овладение видами речевой деятельности и основами культуры устной и письменной речи, базовыми умениями и навыками использования языка в жизненно важных для данного возраста сферах и ситуациях общения. Коммуникативная компетентность проявляется в умении определять цели коммуникации, оценивать речевую ситуацию, учитывать намерения и способы коммуникации партнера, выбирать адекватные стратегии коммуникации, быть готовым к осмысленному изменению собственного речевого поведения.
   Языковая и лингвистическая (языковедческая) компетенции формируются на основе овладения необходимыми знаниями о языке как знаковой системе и общественном явлении, его устройстве, развитии и функционировании; освоения основных норм русского литературного языка; обогащения словарного запаса и грамматического строя речи учащихся; формирования способности к анализу и оценке языковых явлений и фактов, необходимых знаний о лингвистике как науке, ее основных разделах и базовых понятиях; умения пользоваться различными видами лингвистических словарей.
Когнитивная компетентность предполагает соединение теоретических знаний с их практическим использованием для решения конкретных задач.
Необходимо отметить, что особо важной составляющей в рамках данных образовательных приоритетов является освоение обучающимися типичных социальных ролей и модели поведения, ориентированного на выполнение социальных норм.
В-третьих, процесс обучения и воспитания в школе не может, быть эффективно организован без учета особенностей социализации в современной России. Общее образование призвано помочь подростку противостоять негативным влияниям, порождаемым противоречиями в развитии общества. Курс обществознания противопоставляет широко распространенным в общественном сознании примитивным и искаженным представлениям об обществе и его проблемах научные знания и оценки. Существующему правовому нигилизму и криминальным способам решения проблем — правовое просвещение и правовые методы достижения своих целей. Ксенофобии и культу силы в молодежной среде — идеи гуманизма и толерантности и т.д. — по всей цепочке возможных или реальных деформаций в сознании и деятельности.
Основываясь на достигнутых результатах и традициях гимназии, учитывая социальный заказ и тенденции развития образования были сформулированы следующие миссия, цели и задачи образовательной программы гимназии.
Миссия гимназии направлена на развитие интеллектуальных и творческих способностей каждого ученика и формирование основ профессионального и нравственного выбора в современном обществе путем реализации дополнительной, расширенной и углублённой подготовки обучающихся по предметам гуманитарной направленности в соответствии с государственными образовательными стандартами.
Цели
- удовлетворение потребностей обучающихся и их родителей в качественном образовании;
- обеспечение усвоения обучающимися программ, реализующих дополнительную (расширенную, углубленную, профильную подготовку) по предметам гуманитарной направленности;
- создание условий для интеллектуального и творческого развития обучающихся;
- формирование среды для профессионального и нравственного выбора
школьников.
Задачи
- приоритетное развитие и реализация образовательных программ гуманитарной направленности;
- формирование и развитие коммуникативной, языковой, когнитивной компетентностей обучающихся;
- применение перспективных образовательных технологий, достижений современной педагогической науки;
- поддержка здоровья обучающихся в процессе обучения;
- совершенствование системы информационного обеспечения образовательного процесса;
- проведение мероприятий мониторинга;
- воспитание обучающихся гимназии на основе принципа толерантности.
Гимназия в своем развитии опирается на очевидные достижения предыдущего периода: выстраивание системы профильного обучения в старшей школе, которая выполняет требования социума в виде стабильно высоких результатов сдачи Единого государственного экзамена; адекватной воспитательной системы; повышения уровня овладения информационно-коммуникационными технологиями и их использования в процессе обучения и воспитания.
3. Особенности содержания и организации образовательного процесса в соответствии со статусом гимназии.
Реализация национальной образовательной инициативы «Наша новая школа» с её утверждением о школе как важнейшем социальном институте, возможна с учетом идей гуманитаризации образования.
Гуманитарное образование – основа гимназического образования. В гимназии на углубленном и профильном уровнях изучаются русский язык и обществознание (8-11 классы). Расширенное изучение русского языка со 2 класса и обществознания с 7 класса обеспечивает преемственность введения углубленного изучения данных предметов. Расширение происходит или за счёт увеличения часов на преподавание предмета, или за счёт интенсивной организации учебного процесса, применения современных образовательных технологий.
Курс «Обществознание» призван реализовать следующие цели: формирование гражданственности, освоение базовых социальных ролей, социальной ответственности, уважения к закону, толерантного поведения, что составляет общественно значимые черты личности. В конечном итоге средствами предмета достигается развитие духовно-нравственной, политической и правовой культуры, способности к личному, в том числе профессиональному, самоопределению.
Курс «Обществознание» в гимназии основан на преемственном изучении основных разделов (линий) в начальной, основной и старшей школе. В начальной школе в рамках предмета «Окружающий мир» начинают изучаться тем, где младшие школьники знакомятся с общественными сферами, поведением в обществе, что включает в себя освоение компетенций. В основной школе реализуются два концентра: пропедевтический (6 класс) и основной, который представлен расширенным и углубленным содержанием курса. В гимназии впервые в России проходит апробация углубленного изучения предмета в рамках сотрудничества с лабораторией дидактики обществознания ИСМО РАО. Такой подход позволяет педагогически грамотно добиться выбора предмета на профильном уровне, обеспечить компетентностный подход. В старшей школе курс изучается на профильном уровне и завершает реализацию поставленных целей.
Важным условием для изучения обществознания является использование УМК «Окружающий мир» под ред. Н.Ф. Виноградовой (начальная школа), УМК под ред. Л.Н. Боголюбова в основной и старшей школе, которые находятся между собой в прямой взаимосвязи и построены в соответствии с едиными психологическими и педагогическими требованиями.
Обеспечению реализации указанных направлений содействует изучение экономики и права. В начальной и основной школе темы по экономике и праву изучаются в рамках интегрированных курсов («Окружающий мир», «Обществознание», «Технология»). В старшей школе выделены отдельные часы на изучение данных предметов, которые обеспечивают формирование основ экономической правовой культуры школьников.
Курс «Русский язык» призван реализовать следующие цели: понимание важности общения как значимой составляющей жизни общества, как одного из основополагающих элементов культуры, развитие школьника как личности, полноценно владеющей устной и письменной речью, приобщение учащихся к культуре русского народа, обеспечение их готовности к межнациональному общению. В конечном итоге средствами предмета достигается развитие личности, способной к речевому взаимодействию и социальной адаптации; готовой к трудовой деятельности, осознанному выбору профессии; владеющей нормами речевого поведения в различных сферах общения.
Изучение русского языка и владение русским языком – эффективный путь культурного воспитания человека, начало которому положено в начальной школе. Именно в ней закладывается прочный фундамент дальнейшего совершенствования речевой деятельности и осознания структуры родного языка. Выпускники начальной школы, помимо сформированных общих умений читать, писать и понимать текст, владеют не только большим объемом знаний по предмету, но и навыками, необходимыми для обучения в основной школе: осознают себя как языковую личность с развитым лингвистическим мышлением; выполняют разные виды работ, связанные с культурой устной и письменной речи.
Созданный непрерывный курс русского языка, разработан в едином концептуальном ключе и способен обеспечить органичную связь всех звеньев от начала и до конца изучения предмета. Обеспечение преемственности связано не с наличием вариативных учебников, не с попыткой стыковать программы начальной и средней школы, а основано на сохранении единых подходов к целям и задачам обучения русскому языку.
УМК под редакцией В.В. Бабайцевой построен на основе системы научных понятий, осознанных учениками в начальной школе. Система упражнений, заданий в данных учебниках разработана таким образом, чтобы организовать самостоятельный поиск способов решения. Поэтому материал представлен не только в виде готового информационного изложения, но и в таких формах, которые предполагают самостоятельную деятельность учащихся по усвоению этой информации или добыванию новых знаний. В старшей школе курс изучается на профильном уровне и завершает реализацию поставленных целей.
Гимназия ставит перед собой цель: развитие личности ребенка на основе формирования учебной деятельности средствами учебного предмета, в частности “русский язык”. Работа с УМК под редакцией В.В. Бабайцевой в полной мере обеспечивает условия для раскрытия интеллектуальных и творческих возможностей детей.
На образование, развитие, воспитание личности школьника способного к самоидентификации и определению ценностных приоритетов на основе осмысления исторического опыта своей страны, человечества и активного применения исторических знаний в учебной и социальной деятельности направлен курс «История». Особо важной линией в курсе является «Человек в истории», которая включает в себя расширенное изучение культурного многообразия наследия человечества и его значения для современного общества. В связи с этим в каждом модуле расширено содержание тем по истории культуры, истории повседневности.
Исторические знания представлены в начальной школе, где изучается пропедевтический курс (в рамках предмета «Окружающий мир»). В основной школе (5-9 кл.) соблюдается хронологический принцип от древности до новейшей истории, где также преемственно расширено изучение вопросов, связанных с культурой и реализуются соответствующие проекты. Преподавание модулей обеспечивается единой линией учебников под ред. А.Н. Сахарова, А.О. Чубарьяна.
Курс «Литература» (расширенное изучение 2-9 кл.) призван реализовать следующие цели: открытие учащимися художественных и духовных ценностей искусства слова, совершенствование художественного вкуса, формирование углубленного восприятия художественного текста. В конечном итоге средствами предмета достигается формирование у школьников высоких нравственных идеалов через раскрытие высокой духовности лучших образцов русской и мировой литературы.
Изучение литературы на протяжении всего школьного курса характеризуется едиными подходами к тексту: от чувственно воспринимаемого – через анализ и интерпретацию – к формулированию идеи произведения, позиции автора, его действия относительно общества и культуры и к теоретическим обобщениям.
В качестве ключевой компетентности принимается последовательно формируемое умение учащихся анализировать позицию автора художественного произведения (понимать особенности его мировосприятия, отношения к миру, его интенции и выделять художественные средства, использованные автором) и давать обоснованную собственную интерпретацию литературного произведения. Данная компетенция является комплексной и включает в себя умения учащихся анализировать остальные компоненты литературного произведения. Это создаёт условия для естественного развития творческих способностей, а также является путём к достижению результатов, которые ставит гимназия, а именно - готовности учащихся к саморазвитию и самовыражению.
С пятого класса по выбору родителей обучающихся изучается второй иностранный язык — немецкий. Изучение второго языка направлено на развитие коммуникативной компетенции, расширение представлений обучающихся о немецкой культуре как части мировой. Особенностью преподавания немецкого языка в старших классах является выделение страноведческого блока: «Классика немецкой литературы» и «Деловой немецкий. Бизнес-курс» (элективные курсы).

Также на овладение навыками чтения, разговорной и письменной речи, на развитие читательского восприятия,литературных и лингвистических способностей, формирование читательских и речевых умений и навыков, овладение лингво-стилевого анализа текста направлен курс словесности, который изучается до 8 класса и находит своё продолжение в предметах области «Филология».
Предметы области «Филология», «Словесность» обеспечивают непосредственное и сознательное знакомство с важнейшими произведениями мировой литературы. Данные курсы включают чтение, обучение грамматике и основам сочинения текстов разных жанров. Реализуя преподавание данных курсов в гимназии, мы формируем социальную компетентность школьников, творческое мировосприятие, самовыражение, среду для профессионального и нравственного выбора учеников гимназии.
Развитию коммуникативной, речевой, культуроведческой компетентностей обучающихся, нравственному становлению школьников, воспитанию патриотизма, любви к родному краю способствуют «Основы светской этики» (4 кл.), «Духовное краеведение Подмосковья» (6 кл.), «Родное Подмосковье» (8 кл.).
Реализация компетентностного подхода в гимназии, нацеленность на успешную социализацию выпускников, социальный заказ предполагают изучение на расширенном уровне ряда точных дисциплин (физика, математика, информатика). В рамках гимназического образования данные курсы способствуют формированию основ научного мировоззрения, развитию логического мышления, пространственного воображения, аналитических способностей, способности применять знания на практике, способность порождать новые идеи, адаптироваться к новым ситуациям, формируют понимание культур. Физика, математика, информатика - предметы, непосредственно востребованные в различных видах профессиональной деятельности и различных траекториях продолжения обучения выпускников гимназии.
Программы основного общего образования с учетом социального заказа позволяют преемственно определить на старшей ступени обучения профильные дисциплины в рамках социально-гуманитарного и социально-экономического профилей: русский язык, обществознание, экономика, математика.
Предметы и элективные курсы школьного компонента, курсы и кружки дополнительного образования, в т.ч. платных дополнительных образовательных услуг дополняют и расширяют содержание гимназического образования, дают возможность развития интеллектуальных и творческих способностей обучающихся, ориентируют на правильный выбор дальнейшего пути обучения.
Выбору индивидуального образовательного маршрута в рамках дополнительного образования в гимназии способствует организация следующих кружков и секций: танцевальный кружок «Весняна», «Юный журналист», вокальный кружок «Престиж»; предметные секции в рамках ученической академии знаний: «Бумеранг», «Общество и я», «Лингвофил», «Города и люди Германии», «Мой выбор», «Архитектурный дизайн»; спортивные секции по волейболу, минифутболу, баскетболу, бадминтону. Элективные курсы предметной области «математика», «естествознание», «филология», «обществознание».
Специальные курсы:
«Сложные вопросы обществознания»
«Сложные вопросы истории»
«Из истории математики»
«Мир чисел и математические формулы прекрасного»
«Информационная грамотность»
«Коррекция нарушений звукопроизношения»
«Учимся писать грамотно»
«Мир открытий»
«Трудные случаи орфографии и пунктуации»
«Сложные вопросы русского языка»
«Развитие интеллектуальных способностей»
Ценность дополнительного образования в гимназии состоит в том, что оно усиливает вариативную составляющую общего образования, способствует практическому приложению знаний и навыков, полученных в гимназии, стимулирует познавательную мотивацию обучающихся. А главное — в условиях дополнительного образования дети могут развивать свой творческий потенциал, навыки адаптации в современном обществе и получают возможность полноценной организации свободного времени.
Повышению учебной мотивации, раскрытию талантов, реализации школьников способствует участие гимназистов в олимпиадах, конкурсах, конференциях, состязаниях, турнирах и др. различных уровней. Самыми популярными в гимназии являются предметные недели в рамках познавательного марафона «В науке без скуки», школьный тур Всероссийской предметной олимпиады школьников, открытые заседания ученической академии знаний, дискуссионный клуб, конкурсы проектов и др. мероприятия, в которые вовлечены все ученики гимназии.
Достижению целей образовательной программы способствует взаимодействие гимназии с государственными структурами, образовательными учреждениями и учреждениями дополнительного образования города и области, научными учреждениями, ассоциациями и сетевыми объединениями, вузами, детскими садами, правоохранительными организациями, досуговыми учреждениями, родителями. Совместные проекты позволяют обеспечить занятость учащихся, способствуют профилактике правонарушений, дополнительному развитию творческого и интеллектуального потенциала детей и взрослых, сохранению здоровья, наполнению портфолио учителя и ученика, технологизации образовательного процесса, обеспечивают научное руководство, обновление содержания образования и определяют многие другие дополнительные взаимовыгодные возможности.
Совместная работа с Институтом содержания и методов обучения Российской академии образования, научное руководство лаборатории обществоведения, возглавляемой членом - корреспондентом РАО, доктором педагогических наук А.Ю. Лазебниковой, способствует отработке преподавания курсов обществознания, права и экономики на базовом, расширенном, углубленном, профильном уровнях. Отрабатывая в течение ряда лет представленные ИСМО РАО контрольно-измерительные материалы, гимназия имеет возможность оценивать уровень сформированности предметных компетенций обучающихся. В рамках постоянно действующего семинара «Проблемы преподавания обществознания», совместных конференций, круглых столов сотрудники лаборатории ориентируют коллектив на последние достижения педагогической науки: вопросы компетентностного подхода, содержание учебников, проблемы педагогических измерителей и др.
Содействие в отработке содержания образования по русскому языку в рамках углубленного изучения курса, участие в разработке и рецензировании учебных программ оказывает гимназии Московский государственный областной гуманитарный институт. Для реализации образовательной программы предполагается следующая совместная работа:
. внедрение инновационных технологий в образовательный процесс;
. совместные научно-практические конференции на базе гимназии и института;
. преподавание спецкурсов, позволяющих расширить тематику и содержание учебных программ по русскому языку, литературе, обществознанию, экономике;
. участие преподавателей института в работе научно-методического совета гимназии, а также проведение теоретических занятий, семинаров-практикумов для педагогов гимназии по актуальным проблемам воспитания и обучения, мастер-классов, круглых столов и др.
Созданию условий для повышения доступности, эффективности и качества образования с учетом индивидуальных особенностей, склонностей, и потребностей обучающихся, развитию детской одаренности, успешной социализации учащихся, интеграции и координации деятельности педагогов гимназии способствуют эффективные связи гимназии с вузами:
договор о научном руководстве и совместной деятельности с Политехническим институтом (филиалом) Московского государственного института стали и сплавов;
договор о совместной деятельности с МГТУ им. Баумана;
договор о сотрудничестве с НГУ (Независимый гуманитарный институт г. Электросталь);
договор о сотрудничестве с Московским государственным областным гуманитарным институтом;
договор о сотрудничестве с МФТИ.
Достижению целей образовательной политики гимназии служат воспитательные программы «Воспитание культуры толерантности школьников», «Патриотическое воспитание», профилактический курс «Мой выбор». Данные программы создают основу нравственного выбора школьников, способствуют социальному взрослению, формированию их духовно-нравственной, политической и правовой культуры, социального поведения.Реализуется программа «Здоровье»: пропаганда здорового образа жизни и профилактика саморазрушающего поведения. Программа включает: мероприятия по профилактике перегрузки (оптимизация расписания, контроль проведения проверочных работ, объема домашних заданий и др.); организацию и проведение контроля выполнения санитарных правил и правил внутреннего распорядка (проветривание, освещенность, дежурство, поведение на переменах и др.); аттестацию рабочих мест; работу спортивных секций и спортивных команд; игровые перемены; усиление пропускного режима в гимназию и видеонаблюдение; организацию и проведение Дней и месячников здоровья с привлечением родителей, учителей, специалистов; пропаганду спорта.
Проявить лидерские качества, организаторские способности дает возможность участия в ученическом самоуправлении гимназии– УЧКоме, в городском совете старшеклассников «Статус». Данный опыт позволяет выпускникам гимназии быть более успешными, как правило, лидеры школьного самоуправления в последующем работают в активах учреждений профессионального образования.
Реализацию целей и задач образовательной программы обеспечивают условия организации учебно-воспитательного процесса в гимназии.
Гимназия работает в режиме шестидневной рабочей недели (в первых классах – пятидневная). Занятия начинаются в 8.00. Продолжительность уроков – 45 минут (в первых классах в соответствии с требованиями). Продолжительность учебного года в первых классах – 33 недели, в выпускных классах – 34 недели, в переводных – 35 недель. Обучение организовано в две смены: I смена – 1,4,7-11 классы, II смена – 2,3,6 классы. Основная форма организации учебного процесса в гимназии – классно-урочная. В рамках изучения иностранных языков, информатики и ИКТ, технологии, физической культуры (10-11 кл.) допускается деление классов на группы. Среди форм организации учебного процесса - интеллектуальные марафоны («В науке без скуки»), тестовые мониторинги, индивидуальные занятия, дистанционные занятия со специалистами высших учебных заведений (МФТИ).
Гимназия располагается в 3-х этажном панельном здании; общая площадь – 4425 кв.м. Проектная мощность гимназии - 940 мест.
В гимназии существует кабинетная система. Все кабинеты (32) для учебных занятий полностью оборудованы специализированной школьной мебелью и современным оборудованием.
Помещения и оборудование гимназии соответствуют санитарно- эпидемиологическим правилам и нормам, требованиям охраны труда. Здание гимназии оснащено автоматической системой пожарной безопасности, системой контроля доступа, наружного видеонаблюдения.
В гимназии 2 стационарных и один передвижной компьютерные классы. Количество компьютеров, применяемых в учебном процессе 114; из них, 64 компьютера в административных и классных аудиториях объединены локальной сетью и имеют выход в Интернет. На один компьютер приходится 8 учеников. Обеспечена информационная безопасность путем подключения Интернет фильтра «Цензор». Образовательный процесс обогащает наличие в гимназии 33 мультимедиа проекторов, нескольких интерактивных досок (10 шт.), интерактивных планшетов (5 шт.), системы интерактивного опроса.
Приобретен информационный интегрированный продукт «КМ-Школа». В рамках проекта «Школьная карта» обеспечен безналичный расчет за услуги школьного питания, ведутся электронные дневник и журнал.
Зал питания на 110 посадочных мест оборудован современной, соответствующей требованиям мебелью. Пищеблок оснащен необходимым технологическим оборудованием.
Для проведения лекториев, познавательно-развлекательных мероприятий имеется уютный и хорошо оборудованный актовый зал.
Школьная библиотека (читальный зал, абонемент, компьютерная зона) общей площадью 70,7 кв.м. оборудована столами, стульями, стеллажами. Общий фонд книг библиотеки составляет 25976 экземпляров. Книжные издания насчитывают 14480 экземпляров. На учете в библиотеке находится 11496 учебников. Энциклопедии и словари составляют 283 экземпляра. Библиотека включена в локальную сеть гимназии и имеет выход в ИНТЕРНЕТ.
Созданы условия для физического развития и воспитания обучающихся. Имеются спортивный зал, пришкольная спортивная площадка.
В гимназии работают педагог-психолог, социальный педагог, педагоги дополнительного образования, осуществляющие сопровождение учебно-воспитательного процесса в гимназии, курирующие профориентационную, профилактическую работу, деятельность секций, кружков, научного общества.
Работает медицинский кабинет.
Сформирован профессиональный творческий коллектив педагогических работников. 97,9% учителей имеют высшее образование, 91,5% учителей имеют квалификационные категории (48,7% - высшую). Учителя гимназии постоянно повышают квалификацию. За последние пять лет курсы повышения квалификации прошли 100% педагогических работников. Учителя гимназии - активные участники профессиональных мероприятий различного уровня. Опыт работы педагогов ежегодно публикуется в печатных изданиях (журнал «Преподавание истории и обществознания в школе», научно-методические журналы «Начальная школа. Все для учителя», «Немецкий язык. Все для учителя» и др.) и в сети Интернет. В числе работающих, 11 учителей имеют отраслевые награды, 7 педагогов - региональные, 20 - муниципальные. Гимназия подготовила 7 победителей приоритетного национального проекта «Образование».
4. Планируемые результаты по ступеням образования
Выпускник начальной школы гимназии
· любящий свою семью, свой город, Родину;
· любознательный, активный, заинтересованный в успешности;
· овладевший программами начального общего образования гимназии;
· овладевший общеучебными навыками, способный к самоорганизации;
· способный выполнять поставленную задачу во взаимодействии и
сотрудничестве со сверстниками и взрослыми;
· готовый самостоятельно действовать и отвечать за свои поступки;
· доброжелательный, умеющий слушать и слышать собеседника, обосновывать
свою позицию, высказывать свое мнение;
· выполняющий правила здорового и безопасного для себя и окружающих образа
жизни.
Выпускник основной школы гимназии
· достигший уровня образованности, соответствующего ступени обучения;
· усвоивший образовательные программы повышенного уровня обучения;
· осознающий и принимающий ценности человеческой жизни, семьи, гражданского общества;
· нацеленный на творчество, активно и заинтересованно познающий мир;
· умеющий учиться, осознающий важность образования и самообразования для жизни и деятельности, способный применять полученные знания на практике;
· социально активный, уважающий закон и правопорядок, соизмеряющий свои поступки с нравственными ценностями, осознающий свои обязанности перед семьёй, обществом;
· уважающий других людей, умеющий вести конструктивный диалог, достигать взаимопонимания, сотрудничать для достижения общих результатов;
· осознанно выполняющий правила здорового и безопасного образа жизни;
· ориентирующийся в образовательном пространстве гимназии, определивший приоритеты обучения.
Выпускник гимназии:
· усвоил учебные программы, обеспечивающие дополнительную подготовку в рамках гимназического образования;
· обладает целостным социально-ориентированным взглядом на мир в его единстве и разнообразии природы, народов, культур;
· обладает положительной жизненной установкой, активной гражданской позицией;
· обладает развитым интеллектом, дающим возможность самореализации, делает выбор на основе морали и патриотизма;
· коммуникабелен, толерантен, обладает навыками организатора, умеет работать в коллективе;
· владеет умениями и навыками поддержки собственного здоровья, знаком с современными системами саморегуляции;
· способен к дальнейшему продолжению образования в престижных учреждениях высшего образования;
· сделал свой профессиональный выбор, способен к успешной социализации в обществе и на рынке труда.
5. Преобладающие технологии, системы обучения, способствующие достижению планируемых результатов
Значительно повышает надежность образования в гимназии, делает его осознанным, рефлексивным, повышает коммуникативный, творческий потенциал личности использование современных технологий и систем обучения.
Наряду с традиционной системой обучения в гимназии реализуются развивающая система Д.Б. Эльконина-В.В. Давыдова, УМК с элементами развивающего обучения «Школа XXI века» (1-4 классы). Гимназия практикует работу в рамках системы развивающего обучения с 1995 года. Взаимодействует с разработчиками данных систем и авторами УМК: Э.И. Александрова, Е.И. Матвеева, А.Б. Воронцов, Е.В. Восторгова, Н.Ф. Виноградова. Сотрудники лаборатории педагогического мастерства ИСМО РАО проводили цикл обучающих семинаров с учителями гимназии об использовании предметной диагностики при оценке индивидуальных достижений обучающихся начальной школы. Таким образом, коллектив гимназии знаком с ориентированными на развитие школьника системами обучения. Опыт учителей начальной школы, работающих в системе развивающего обучения, транслируется в образовательном пространстве гимназии и готовит к успешному переходу к новым образовательным стандартам.
Также применяются современные образовательные технологии, которые формируют базовое отношение к себе и миру, подразумевающее вариативную, самостоятельную, осмысленную позицию (технология развития критического мышления, технология проблемного обучения, технология развивающего обучения, информационно-коммуникационные технологии, проектной и исследовательской деятельности, здоровье сберегающие технологии).
Гимназия имеет значительный опыт использования информационно-коммуникационных технологий, технологии проектной и исследовательской деятельности. Неоднократно представляла опыт работы в данном направлении среди образовательных учреждений города, области. Совершенствование материально-технического оснащения гимназии компьютерной техникой, современным программным обеспечением предполагает повышение уровня педагогической грамотности в применении ИКТ.
В настоящее время для развития ОУ, изменения характера обучения гимназия ориентирована на использование технологии развития критического мышления как инструмента формирования способности учеников не только получать готовые продукты мышления, но и самим добывать необходимые знания, проявлять настойчивость в решении проблем, рассматривать проблемы с разных точек зрения, устанавливать множественные связи между явлениями, активно воспринимать информацию, терпимо относиться к точкам зрения отличным от их собственных. В современных условиях системность использования данной технологии - средство повышения качества образовательного процесса в гимназии.
В рамках, используемых в гимназии технологий, применяются следующие методы: проблемный, эвристический, исследовательский методы, которые побуждают учеников прослеживать логику доказательств, направлены на овладение приемами анализа учебного материала с целью постановки проблемы и нахождения путей ее решения.
6. Способы оценивания образовательных результатов.
Одной из составляющих образовательного процесса является система оценивания и регистрации достижений учащихся. Место системы оценивания в развитии образовательной системы гимназии является основным средством диагностики проблем обучения и осуществления обратной связи, а также наиболее ясно воплощает в себе принципы, которые положены в основу образовательного процесса в целом. При этом под системой оценивания понимается не только та шкала, которая используется при выставлении отметок и моменты, в которые отметки принято выставлять, но в целом механизм осуществления контрольно-диагностической связи между учителем, учеником и родителями по поводу успешности образовательного процесса, равно как и осуществления самостоятельного определения таковой учащимся. В общем, система оценивания и самооценивания - это естественный механизм саморегуляции образовательного процесса, что определяет его исключительную важность. Используемые в гимназии системы оценивания реализуются в различных формах контроля: входной контроль, текущий (промежуточный), итоговый контроль, самоконтроль. Данные формы предполагают (измерительные) средства:
традиционные: материалы для собеседования, анкеты, контрольные, материалы к зачетам;
современные: входные тесты, портфолио, рубежные и итоговые тесты в адаптивной форме.
Система оценочных средств, применяемых в гимназии, нацелена не только на контроль знаний умений и навыков, но и на оценку формируемых компетенций обучающихся, которые являются интегральными, комплексными характеристиками уровня развития обучающегося (портфолио, презентация проектов, конкурсы, выставки, результаты предметных олимпиад и др.).
В условиях перехода на новые образовательные стандарты повышается роль самоконтроля, который способствует выработке навыков критичности, рефлексии и способности к самооценке личностных достижений.
7. Управление реализацией программы.
Четкое определение направления движения является обязательным атрибутом стратегической ориентации гимназии. Сбор информации, позволяющей учитывать происходящие изменения во внешней среде, особенности рынка образовательных услуг. На основании анализа факторов конкурентоспособности образовательных услуг формируется выбор эффективной образовательной модели. Задача стратегического управления состоит в обеспечении такого взаимодействия гимназии со средой, которое позволяло бы ей поддерживать ее потенциал на уровне, необходимом для достижения ее целей, и тем самым давало бы ей возможность развиваться в долгосрочной перспективе.
Серьезным управленческим ресурсом является системная работа управляющего совета, совета родительской общественности, педагогического совета, научно-методического совета. Решения данных управленческих структур дают возможность формирования компетентного социального заказа, инновационного развития учреждения, реализации Программы развития, образовательной программы.
Образовательная политика гимназии в большей степени связана с формированием в гимназии инновационной среды: системы морально-психологических отношений, подкреплённой комплексом мер мотивационного, организационного, методического, психологического характера. К признакам инновационной среды относятся: способность педагогов к творчеству, наличие в коллективе партнёрских и дружеских отношений, хорошая обратная связь (с учащимися, семьями, социумом), системное управление.
Управление реализацией образовательной программы предполагает: ресурсное обеспечение и внутришкольный контроль, подготовку и обучение педагогов, формирование лабораторий НМС (проектных команд), осуществляющих решение образовательных проектов.
Благодаря использованию методов информатизации сбора и оперативной обработки информации об уровне учебных достижений, результаты образовательной политики гимназии открыты для сообщества.
Педагогический совет от 29.08.2012 г. №1
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Приказ от 01.09.2012 г. №167- о
Годовой календарный график
муниципального общеобразовательного учреждения "Гимназия №17"
городского округа Электросталь Московской области
на 2012-2013 учебный год.
1. Продолжительность урока - 45 минут
(1-е классы 01.09.2012–28.12.2012 -35 минут)
Продолжительность внеурочного занятия (1,2 классы) - 45 минут (1-е классы 01.09.2012–28.12.2012 -35 минут)
2. Режим работы гимназии:
	I смена:
1абвг, 4абвг, 5абвг,7абв, 8абв, 9абв,
10а,11аб классы.
	II смена
2абвг, 3абвг
6абв классы


3. Календарный график
	Этапы образовательного процесса
	Классы

	
	1-е классы
	2-4-е классы
	5-8-е классы
	9, 11-е классы
	10-е классы

	Начало учебного года
	01.09.2012
	01.09.2012
	01.09.2012
	01.09.2012
	01.09.2012

	Продолжительность учебного года
	33 учебные недели
	35 учебных недель
	35 учебных недель
	34 учебных недель
	35 учебных недель

	Режим работы гимназии
	Пятидневная учебная неделя
	Шестидневная учебная неделя
	Шестидневная учебная неделя
	Шестидневная учебная неделя
	Шестидневная учебная неделя

	Учебные сборы
	Нет
	Нет
	Нет
	Нет
	20-29.05.2013г.

	Итоговые контрольные работы (2-6кл.); промежуточная аттестация (7,8,10кл.)
	Нет
	12.05.2013.-17.05.2013.
	12.05.2013.-17.05.2013.
	Нет
	12.05.2013.-17.05.2013.

	Государственная (итоговая) аттестация
	Нет
	Нет
	Нет
	27.05.2013.-19.06.2013.
	Нет

	Окончание учебного года
	25.05.2013.
	29.05.2013.
	29.05.2013.
	25.05.2013.
	29.05.2013.


4. Продолжительность каникул:
	Каникулы
	Сроки
	Количество дней
	Выход на занятия

	Осенние
	03.11.2012 – 11.11.2012
	9 дней
	12 ноября

	Зимние
	29.12.2012 – 08.01.2013
	11 дней
	09 января

	Весенние
	22.03.2013 – 31.03.2013
	10 дней
	01апреля

	
	
	Всего 30 дней
	

	Дополнительные каникулы для 1-х классов
	18.02.2013 – 24.02.2013
	7 дней
	25 февраля


