Результаты ЕГЭ
Что такое шкалировние? 
Шкалирование - это процедура перевода первичных баллов в тестовые, процесс формирования правил начисления тестовых баллов по результатам тестирования на основе статистических данных.
Подробнее... 
Что такое первичный и тестовый баллы? 
Первичный балл - это сумма оценок за выполненные задания. При этом верно выполненное задание части А или В оценивается в 1 балл, части С - до 4 баллов.
Тестовый балл - это балл по стобалльной шкале, получаемый с помощью специальной статистической обработки заполненных бланков на этапе окончательной обработки результатов. Соответствие первичных и тестовых баллов 
Как выставляются оценки? 
Количество первичных баллов различается по разным предметам. Каждое выполненное задание ЕГЭ оценивается в 1 или большее число баллов. Сумма этих баллов составляет первичный балл экзаменационной работы. Далее устанавливается соответствие между первичными и тестовыми баллами (при этом максимальный тестовый балл всегда равен 100). Шкала перевода первичных баллов в шкалированные зависит от сложности заданий и статистического анализа результатов ЕГЭ по всем участникам экзамена и рассчитывается с помощью специальной компьютерной программы. Эта шкала не является линейной. 
Другой особенностью шкалы пересчета является то, что небольшое изменение первичного балла по краям шкалы (то есть при первичном балле близкому к нулю или к максимальному значению) приводит к значительному изменению тестового балла (например, 1 первичный балл соответствует 6 тестовым баллам по всем предметам, кроме иностранных языков), в то время как посередине шкалы изменение первичного балла на 1 приводит к изменению тестового балла на 1 или 2. 
Тестовый балл - это процентное выражение правильных решений? 
Тестовый балл ЕГЭ не отражает процент верно решенных заданий экзаменационной работы. Перевод первичных баллов в стобалльную систему оценивания проводится по определенной методике, с которой можно ознакомится в разделе "Шкалирование результатов ЕГЭ" . Данная методика разработана на основе принятой в международном сообществе тестологов модели "Partial Credit", которая была апробирована в различных национальных и международных практиках проведения тестирования. 
Процент правильно выполненых заданий - это количество верно (частично верно) выполненых заданий по отношению к максимально возможному баллу за тест. Итоговый (тестовый) балл - это балл, выставленный с учётом трудности выполнения каждого задания и определяется специализированной процедурой - шкалированием.
Подробнее... 
Как определяется окончательное количество баллов за выполненную экзаменационную работу?
В спецификации по каждому предмету указано, сколько первичных баллов начисляется за каждое правильно выполненное задание КИМ. При обработке экзаменационной работы первичные баллы за правильно выполненные задания суммируются. Перевод в тестовые баллы осуществляется специальной программой с помощью утверждённой методики шкалирования.
Сколько дней проверяются экзаменационные работы?
Проверка и обработка бланков ЕГЭ по русскому языку и математике в регионе должна завершиться не позднее, чем через 6 дней, а по остальным предметам - через 4 дня после проведения соответствующего экзамена. 
В какие сроки объявляется минимальное количество баллов?
Минимальное количество баллов ЕГЭ по каждому общеобразовательному предмету объявляет Рособрнадзор через 6-10 дней после проведения ЕГЭ. 
Сколько баллов нужно набрать по русскому языку, чтобы получить "тройку"?
Минимальный порог, подтверждающий успешное сдачу экзамена, в 2008 году был 40 баллов, в 2009 году - 37 баллов. В соответствии с действующей нормативной базой, с 2009 г. перевод баллов ЕГЭ в пятибалльную систему оценивания, для выставления отметки в аттестат не осуществляется. 
Сроки и порядок ознакомления с результатами ЕГЭ определяет орган управления образованием региона, при этом установлено, что результаты ЕГЭ должны быть доведены до участников ЕГЭ: 
- в основные сроки не позднее 3-х рабочих дней с момента издания распоряжения Рособрнадзора об установлении минимального количества баллов по соответствующему общеобразовательному предмету
- в дополнительные сроки - в течение 3-х дней после утверждения протоколов результатов ЕГЭ ГЭК. 
Где можно узнать результаты ЕГЭ?
Выпускник текущего года узнает результаты ЕГЭ в своей школе, иные участники ЕГЭ - в ППЭ или иным способом, который устанавливает в каждом регионе орган управления образованием, например, через Интернет (БЕСПЛАТНО). 
Переводятся ли набранные баллы ЕГЭ в оценки по 5-ти балльной системе? Устанавливается ли какой-либо оценочный критерий по баллам ЕГЭ, соответствующий "тройке", "четверке", "пятерке"?
В соответствии с действующей нормативной базой, с 2009 г. перевод баллов ЕГЭ в пятибалльную систему оценивания не осуществляется. При проведении ЕГЭ используется стобалльная система оценки. Предусмотрено установление по каждому общеобразовательному предмету минимального количества баллов ЕГЭ (минимальный порог), подтверждающее освоение выпускником основных программ среднего (полного) общего образования.
Результаты ЕГЭ оцениваются по стобалльной системе. Максимальное количество баллов по каждому предмету - 100. 
После апелляции увеличили количество баллы. Что делать, если в свидетельстве окажется старый результат?
В случае изменения баллов новый результат заносится в Федеральную базу свидетельств о результатах ЕГЭ, и в свидетельство обязательно заносятся новые баллы, либо свидетельство заменяется. В случае возникновения проблем, необходимо обратиться в орган управления образованием. 
Будут ли результаты ЕГЭ не размещаться в Интернете на федеральном уровне? 
Публикация результатов ЕГЭ на федеральном уровне апробировалась в ходе проведения эксперимента. Сейчас, согласно действующим нормативным правовым документам, за информирование участников ЕГЭ о результатах отвечают субъекты Российской Федерации. В некоторых регионах принято решение о размещении результатов сдачи ЕГЭ в Интернете. Эта информация должна быть доступна бесплатно. 
Нам объявят количество полученных баллов, а как можно посмотреть на свою работу? Нужно ли писать для этого заявление? И где вообще находятся работы?
Посмотреть свою работу можно при рассмотрении апелляции о несогласии с выставленными баллами. Конфликтная комиссия запрашивает в РЦОИ распечатанные изображения экзаменационной работы выпускника, подавшего апелляцию, которые затем представляются участнику ЕГЭ.
Экзаменационные работы, выполненные участниками ЕГЭ, хранятся в региональном центре обработке информации (РЦОИ). 

