Свидетельство о результатах ЕГЭ
Преимущества олимпиад
В свидетельстве о результатах ЕГЭ будут указаны только тестовые баллы?
В свидетельстве о результатах ЕГЭ указываются тестовые баллы по стобалльной системе оценивания. 
В какие сроки выдается свидетельство о результатах ЕГЭ?
Свидетельства о сдаче ЕГЭ в основные, как правило, выдаются с 24 июня, а свидетельства о сдаче ЕГЭ в дополнительные сроки - с 23 июля. 
Будет ли как-то отражена в документах информация о несданных экзаменах?
Информация о несданных ЕГЭ по тому или иному предмету заносится в федеральную базу данных. В свидетельство о результатах ЕГЭ никаких отметок об этих экзаменах не делается. 
В случаях потери свидетельства о результатах ЕГЭ или порчи (повреждения) образовательное учреждение (орган исполнительной власти субъекта Российской Федерации, осуществляющий управление в сфере образования, орган местного самоуправления, осуществляющий управление в сфере образования) выдает дубликат свидетельства о результатах ЕГЭ, если срок действия этого свидетельства не истек.
Дубликаты выдаются в течение семи дней со дня подачи письменного заявления участника ЕГЭ в образовательное учреждение (орган исполнительной власти субъекта Российской Федерации, осуществляющий управление в сфере образования, орган местного самоуправления, осуществляющий управление в сфере образования), выдавшее ему свидетельство о результатах ЕГЭ. При утере свидетельства о результатах ЕГЭ в заявлении должны быть изложены обстоятельств утраты свидетельства и предоставлены документы, подтверждающие факт утраты. 
При порче свидетельства о результатах ЕГЭ в заявлении должны быть изложены обстоятельства и характер повреждений, исключающие возможность дальнейшего использования, с приложением поврежденного (испорченного) свидетельства о результатах ЕГЭ, которое уничтожается в установленном порядке. 
В свидетельстве о результатах ЕГЭ есть данные паспорта. Что делать, если участник после ЕГЭ потерял паспорт? 
При утере паспорта следует написать заявление в милицию и получить справку, в которой будут указаны данные потерянного паспорта. Эта справка будет заменять утерянный паспорт до тех пор, пока не будет получен новый документ. В новом паспорте будет стоять штамп с данными старого паспорта. 
На основании чего получает свидетельство о результатах ЕГЭ участник ЕГЭ, если паспорт находится на оформлении? Достаточно ли для получения свидетельства о рождении и вкладыша о гражданстве и справки из школы, подтверждающей личность?
Свидетельство о рождении не является документом, удостоверяющим личность. На период оформления паспорта миграционные службы выдают временное удостоверение личности гражданина Российской Федерации. Именно его надо предъявлять для получения свидетельства о результатах ЕГЭ. 
Могут ли получить свидетельство о результатах ЕГЭ родители?
Свидетельство о результатах ЕГЭ выдается:
- участнику ЕГЭ или его родителям (законным представителям) при предъявлении документа, удостоверяющего его личность;
- лицу, уполномоченному участником ЕГЭ, на основании документа, удостоверяющего его личность, и оформленной в установленном порядке доверенности. 
В каком документе указано, что свидетельство о результатах ЕГЭ 2009 года действительно и в 2010 году? 
Это установлено п. 4.3. статьи 15 Закона Российской Федерации "Об образовании", где указано, что срок действия свидетельства о результатах ЕГЭ истекает 31 декабря года, следующего за годом его получения. 
Олимпиады
Если призер заключительного этапа всероссийской олимпиады сдает ЕГЭ по предмету олимпиады, гарантированы ли ему 100 баллов по результатам ЕГЭ? 
Мотив не очень понятен. Если выпускник сдает ЕГЭ, то в свидетельстве выставляется столько баллов, сколько он получит на экзамене.
Диплом призера всероссийской олимпиады эквивалентен 100 баллам по предмету, соответствующему предмету олимпиады. Если выпускник будет поступать в вуз на специальность, соответствующую профилю олимпиады, он должен быть зачислен без экзаменов. Если он будет поступать на специальность, не соответствующую профилю олимпиады, то диплом призера заключительного этапа всероссийской олимпиады должен быть приравнен к 100 баллам за вступительное испытание, соответствующее предмету олимпиады. 
Дает ли преимущество при поступлении победа на олимпиаде, входящей в утверждённый список олимпиад школьников? 
Учебные заведения сами определяют и указывают в правилах приёма, какой вид льготы в течение одного года с момента утверждения списков победителей и призеров предоставляется победителям и призерам олимпиады по предмету, соответствующему профилю выбранной специальности:
- льгота первого уровня - быть зачисленным в образовательное учреждение без вступительных испытаний на направления подготовки (специальности), соответствующие профилю олимпиады;
- льгота второго уровня - быть приравненными к лицам, набравшим максимальное количество баллов по ЕГЭ по общеобразовательному предмету, соответствующему профилю олимпиады, или к лицам, успешно прошедшим дополнительные вступительные испытания в вузы профильной, творческой и (или) профессиональной направленности. 

