Приложение № 5

Представление творческого проекта 
«Интервью с литературным героем»

Корр.: Здравствуйте, уважаемый Антон Антонович, мы бы хотели задать Вам несколько интересующих читателей вопросов.

Городничий: Эх, чего уж теперь, ну, ославился, на всю Россию ославился. Задавайте уж свои вопоросики, добивайте меня, старого дурака.

Корр.: Антон Антонович, насколько нам стало известно, Вы человек старых порядков, долгое время прослуживший на своем посту. Расскажите, как вам работалось?

Городничий: Да-с, я вам скажу. Служба не сахар. Ночей не спал, все о городе беспокоился. Они все, все (сжимает кулак) вот где у меня были. Я им никому спуску не давал. Все знали, кто в городе хозяин! Ни один купец не смел без меня торговлю начать, или, скажем, государственное обеспечение получить… Это вам не шутка! Мы и унтер-офицерских вдов управу найдем!

Корр.: Ну, об этом инциденте мы уже наслышаны. А вот расскажите, как обстоят дела с чиновниками. Они-то и есть ваши помощники. С ними вам повезло?

Городничий: Да. Ничего не хочу сказать. Чиновники у нас служат все люди образованные, понимающие, что такое государственная служба. К примеру,Земляника, попечитель богоугодных заведений, всегда имеет новые подходы к лечению больных. Или вот судья, правда, не безгрешен, зато честен: взятки, говорит, беру, но как: борзыми щенками. Разве ж это взятки7 по мне так уж, чтоб я все знал: взятки, так взятки. А не то что купцы: жалобы на меня писать. Тоже мне писаки! Эх, мне бы только…

Корр.: Антон Антонович, расскажите о самом трагичном эпизоде вашей карьеры: как же вы, попали так чудовищно  впросак с петербургским елистратишкой Хлестаковым, приняв его за ревизора, фигуру государственного масштаба и важности?

Городничий: Да уж… Опростоволосился, так опростоволосился… Как я - нет, как я, старый дурак? Выжил, глупый  баран, из  ума!..  Тридцать  лет живу на  службе; ни один купец,  ни подрядчик не мог  провести; мошенников  над мошенниками обманывал, пройдох и плутов  таких,  что  весь свет  готовы  обворовать,  поддевал  на  уду! Трех губернаторов обманул!.. Что губернаторов!  (махнул рукой) нечего  и говорить про губернаторов... (хватается за голову)
Да уж, обвел меня вокруг пальца, и кто? Мальчишка! Какой-то заезжий елистратишка.  И все для него сошлось: и ждали ревизора, и дрожали все, как зайцы трусливые. А тут он… смелый такой, кричит, словно все козыри у него на руках. Ну, я и дал маху.

Вот смотрите, смотрите, весь мир, все  христианство, все смотрите, как  одурачен городничий!  Дурака ему,  дурака,  старому  подлецу!  (Грозит  самому  себе  кулаком.)   Эх  ты, толстоносый!  Сосульку, тряпку принял за важного человека!  Вон он теперь по всей дороге  заливает колокольчиком!  Разнесет по всему свету историю.  Мало того  что  пойдешь в посмешище - найдется  щелкопер, бумагомарака, в комедию тебя вставит. Вот  что   обидно! Чина,звания не пощадит, и будут все скалить зубы и бить в  ладоши.  Чему смеетесь?  - Над  собою  смеетесь!..  Эх  вы!..(Стучит со злости ногами об пол.) Я бы всех этих  бумагомарак! У, щелкоперы, либералы проклятые! чертово семя!  Узлом бы вас всех завязал, в муку бы стер вас всех  да  черту в подкладку! в шапку  туды  ему!..  (Сует кулаком и бьет каблуком в  пол. После  некоторого  молчания.) До  сих пор  не могу прийти в себя. Вот, подлинно, если бог хочет наказать,  то отнимет  прежде  разум.
Корр.: Скажите, Антон Антонович, в немой сцене вы застыли посередине  в   виде  столба,  с  распростертыми  руками  и запрокинутой назад головою. Почему?

Городничий: Да как же иначе? Поразило меня словно громом небесным известие о том, что приехал настоящий ревизор. Вот этот миг и стал для меня настоящим судныим днем. Понял я, что придется мне ответ держать перед всеми.

Корр.: Спасибо Вам большое за столь откровенные и полные ответы.

Городничий: А мне теперь терять уже нечего. Все потеряно. И по заслугам!!!
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