Организационные вопросы

Кто и как проверяет ответы на задания ЕГЭ? 
Ответы на задания типа А (выбор из вариантов) и типа В (краткие свободные ответы) проверяют с помощью компьютера.
Задания типа С (развернутые свободные ответы) проверяют два независимых друг от друга эксперта из числа преподавателей, назначенных для этой работы местной государственной экзаменационной комиссией (ГЭК). Каждый эксперт проставляет в протокол оценки за каждый ответ на задание. При расхождении оценок двух экспертов назначается третий.
После этого информация автоматически вводится в компьютер, и соответствующие файлы пересылаются по защищенным каналам связи в ФЦТ. В ФЦТ происходит автоматический подсчет баллов для каждого учащегося, которые сохраняются в федеральной базе данных.
Рособрнадзор устанавливает форму, сроки и продолжительность проведения ЕГЭ, утверждает структуру, содержание контрольно-измерительных материалов (КИМов) и процедуру проведения ЕГЭ.
Для организации и проведения государственной (итоговой) аттестации в каждом конкретном регионе органы исполнительной власти, осуществляющие управление в сфере образования, ежегодно создают экзаменационные, предметные и конфликтные комиссии. Кроме того, в каждом субъекте Федерации создаются государственная экзаменационная комиссия (ГЭК ), которая организует, координирует и контролирует работу по подготовке и проведению ЕГЭ на территории субъекта, утверждает на своем заседании результаты проведения ЕГЭ, а также принимает решения об их отмене.
ФЦТ осуществляет организационное и информационно-технологическое обеспечение организации и проведения единого государственного экзамена, в том числе: 
- изготовление и доставку в субъекты Российской Федерации экзаменационных материалов и бланков свидетельств о результатах ЕГЭ 
- формирование и ведение федеральных баз данных об участниках ЕГЭ и о результатах ЕГЭ 
- осуществление централизованной проверки экзаменационных работ участников ЕГЭ 
Кто имеет право на контроль проведения ЕГЭ? 
Для обеспечения объективности результатов ЕГЭ и соблюдения прав участников работает система общественного наблюдения. Общественными наблюдателями в данном ППЭ не могут быть
- родственники сдающих экзамен в данном ППЭ
- преподаватели учеников, сдающих экзамен в данном ППЭ
- любые преподаватели школы, чьи ученики сдают ЕГЭ в данном ППЭ. 
Общественный наблюдатель вправе отправлять информацию о случившихся нарушениях в соответствующие органы. Однако всем наблюдателям придется выполнить главное условие: не отвлекать участников и не мешать процессу подготовки и проведения. 
Что делать, если участник пропустил экзамен по болезни?
Выпускник, пропустивший ЕГЭ по причине болезни, представляет медицинскую справку в школу, (выпускники прошлых лет - в орган исполнительной власти субъекта Российской Федерации, осуществляющий управление в сфере образования, или орган местного самоуправления, осуществляющий управление в сфере образования, в зависимости от организационно-территориальной схемы проведения ЕГЭ в субъекте РФ), в которой выпускник регистрировался для сдачи ЕГЭ. А школа или соответствующий орган должны оперативно передать информацию в государственную экзаменационную комиссию, чтобы та назначила выпускнику другой день для сдачи ЕГЭ, предусмотренный единым расписанием. 
Еcли желающий сдавать ЕГЭ не подал заявление до 1 марта, может ли он сделать это позже?
Любой желающий сдавать ЕГЭ, кто не имел возможности участвовать в ЕГЭ в основной волне по уважительной причине, подтвержденной документально (болезнь, семейные обстоятельства, выпускные экзамены в техникуме и другие причины), имеет право подать заявление на сдачу ЕГЭ до 5 июля в местные органы управления образованием.
Имеют право сдать ЕГЭ в дополнительные сроки:
- закончившие учреждения НПО, СПО в текущем учебном году и не имевшие возможности участвовать в ЕГЭ в мае-июне;
- получившие среднее (полное) общее образование в иностранных образовательных учреждениях и не имевшие возможности участвовать в ЕГЭ в мае-июне;
- выпускники прошлых лет, не имевшие возможности участвовать в ЕГЭ в мае-июне;
- выпускники текущего года, пропустившие сдачу ЕГЭ в основные сроки по уважительным причинам;
- выпускники текущего года, получившие на государственной (итоговой) аттестации неудовлетворительный результат по одному обязательному предмету и по уважительным причинам не воспользовавшиеся правом пересдать его в резервные дни основного срока ЕГЭ.
Остальные сдают ЕГЭ в основные сроки. 

Можно ли сдавать ЕГЭ не по месту прописки, в другом городе или регионе?
Выпускники школ текущего года и обучающиеся в учреждениях начального и среднего профессионального образования подают заявление на сдачу ЕГЭ в свое образовательное учреждение, в котором они осваивали программы среднего (полного) общего образования.
Другие желающие сдавать ЕГЭ, в том числе выпускники прошлых лет, выпускники иностранных учебных заведений, могут подать заявление в любой региональный или муниципальный орган управления образованием на территории другого города или субъекта Российской Федерации, например, по месту нахождения вуза или ссуза, в который собираются поступать.
В данном случае это является уважительной причиной, поэтому в соответствии с порядком проведения ЕГЭ не имеющие возможности участвовать в ЕГЭ в период проведения государственной (итоговой) аттестации, вправе подать заявление до 5 июля на участие в ЕГЭ в дополнительные сроки. 
Где узнать, в каком ППЭ участник будет сдавать ЕГЭ? 
Если это выпускник этого года, то адрес ППЭ должны дать в школе. Можно также обратиться в местный орган управления образованием, где должны быть утвержденные списки ППЭ. В каждом органе управления образованием должно быть должностное лицо, ответственное за проведение ЕГЭ. К нему также можно адресовать этот вопрос. 
Что делать, если не обнаружили свою фамилию в списке участников ЕГЭ по предмету?
Если Вы, подавая заявление, сделали все верно, то, скорее всего, заявка могла быть утеряна в результате технического сбоя. Если участник является выпускником текущего года, то нужно обратиться в образовательное учреждение, в котором он заканчивает обучение. Если участник - выпускник прошлых лет, или из другой категории участников, следует обращаться в орган исполнительной власти субъекта Российской Федерации, осуществляющий управление в сфере образования, по месту жительства. Те, в свою очередь, должны уточнить в региональном Центре обработки информации (РЦОИ), существует ли возможность найти утерянную заявку. В крайнем случае, все вопросы, связанные с подобного рода ситуациями, должен решать ГЭК. 
Что делать, если ЕГЭ по нужным предметам по общему расписанию сдаются в один день?
На этот случай расписанием ЕГЭ предусмотрены резервные дни. Если Вы сдаете большое количество предметов по выбору (больше 8) и не укладываетесь в основные сроки, то, по решению ГЭК, Вам могут разрешить сдать оставшиеся предметы в дополнительные дни в июле. 
Выпускники текущего года, выпускники прошлых лет, обучающиеся в НПО и СПО подают заявление с указанием перечня общеобразовательных предметов, по которым планируют сдавать ЕГЭ в текущем году, не позднее 1 марта.
Выпускники прошлых лет, выпускники НПО и СПО текущего года, не имевшие возможности участвовать в ЕГЭ в основные сроки (май-июнь) или выпускники школ, получившие на государственной (итоговой) аттестации неудовлетворительный результат в форме ЕГЭ по русскому языку и математике, вправе подать заявление на участие в ЕГЭ до 5 июля. 
Можно не прийти на ЕГЭ, на участие в котором записался, но он оказался не нужен при поступлении? Что будет отмечено в базе данных?
Можно не прийти на ЕГЭ, который не входит в перечень основных. В случае неявки на экзамен информация в федеральную базу данных не вносится.
Экзамен по предмету считается не сданным лишь в том случае, если участник ЕГЭ набрал количество баллов ниже минимального порога, установленного Рособрнадзором. В этом случае результат заносится в федеральную базу данных, а в свидетельство о результатах ЕГЭ - нет.
После экзамена на пропуске ответственный организатор в аудитории фиксирует количество данных бланков, ставит свою подпись, а также печать учреждения, в котором проводится ЕГЭ, либо штамп "Бланки ЕГЭ сданы" (печать или штамп может также ставиться на выходе из ППЭ), после этого пропуск остается на руках у экзаменуемого. 
Что делать, если в пропуске на ЕГЭ у ребенка ошибки в заполнении фамилии, имени, отчества, паспортных данных?
Если это обнаружилось до экзамена, надо обратиться в образовательное учреждение, которое выдавало пропуск для исправления данных.
Если это обнаружилось на экзамене, то необходимо ПРАВИЛЬНО указать данные в БЛАНКЕ РЕГИСТРАЦИИ и попросить организаторов внести изменения в базу данных.
Если ошибки обнаружены в протоколе с результатами ЕГЭ, необходимо через представителей школы или ППЭ сообщить о необходимости изменения в базе данных до того, как будет распечатано свидетельство о результатах ЕГЭ. 
Если получена неудовлетворительная оценка по предмету по выбору, можно ли пересдать предмет в этом году?
Пересдать можно будет только в следующем году. А в этом году можно пересдать только один из обязательных экзаменов (русский язык или математику), так как положительная оценка по этим предметам является обязательным условием для получения аттестата. 
Есть ли возможность пересдать один из обязательных ЕГЭ, если получен результат, который не устраивает участника?
Пересдать ЕГЭ по одному из обязательных предметов могут только выпускники школ текущего года, получившие по этому предмету баллы, ниже установленного Рособрнадзором порога (при условии, что по другому обязательному предмету получен удовлетворительный результат). В любом другом случае пересдача в текущем году не предусмотрена.
Если не устраивает результат ЕГЭ, можно подать апелляцию о несогласии с выставленными баллами. 
Апелляция о несогласии с выставленными баллами может быть подана в течение двух рабочих дней со дня объявления результатов ЕГЭ. Выпускники текущего года могут подать апелляцию о несогласии с выставленными баллами в школу, иные участники ЕГЭ - в пункте проведения ЕГЭ, в котором сдавали экзамен. 
